

值班主任:谭宜怡 陈海迪  
责编 版式:戴奇宙 郑云峰  
新闻热线:2963667  
投稿邮箱:maonanxinwen@126.com

## 茂南区举办2025年典型村培育工作培训班

# 树典型强带动 绘就乡村振兴新图景

■通讯员 胡雅丹

本报讯 为深入贯彻落实省、市、区关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”的决策部署,确保“百千万工程”三年初见成效目标如期完成,做好区典型村培育各项工作任务,7月10日,茂南区举办2025年第一、二、三批省典型村培育工作

培训班。区委常委陈伟敏,区政协副主席曾梅青、李朝龙出席培训班。

培训班强调,要吃透政策“金钥匙”,筑牢理论“压舱石”,系统理解政策文件的核心要义和实践要求,精准把握产业发展、人居环境整治等重点任务,熟悉项目申报、资金使用等操作流程,把政策学深悟透,

为后续工作打下坚实基础。要练就实践“真功夫”,打通落实“中梗阻”,带着问题学、联系实际思,把所学内容与村情实际紧密结合,梳理总结可复制推广的经验做法,拓宽工作思路、提升实践本领,真正让政策落地生根、惠及群众,切实打通政策落实的“最后一公里”。要找准对标“坐标系”,补齐发展

“短板项”,各典型村要全方位检视薄弱环节,紧扣村情实际,精准掌握培育进展、科学推进后续工作,以扎实的理论功底、务实的工作作风,推动典型村培育建设取得新成效。

开班仪式结束后,广东省现代社会评价科学研究院院长助理兼政策研究中心主任、副研究员、乡村规划管理工程师

黄晓雨作“抓主线打造、促典型培育——典型村培育创建指标解读”专题辅导,围绕环境整治、村庄宜居、服务配套、产业发展、文明乡风、乡村治理等方面,深入讲解典型村培育的各项政策业务,助力各典型村高质量完成“百千万工程”三年初见成效目标,为乡村全面振兴贡献更大力量。

## 追寻红色记忆 强化思想铸魂

茂南区代建中心开展“七一”主题党日活动

■通讯员 梁宇

本报讯 日前,茂南区政府投资项目代建中心组织全体党员干部,前往茂南抗日武装起义陈列馆,开展“七一”主题党日活动。此次活动作为该中心庆祝中国共产党成立104周年主题系列活动的关键组成部分,旨在引领党员干部通过沉浸式的参观学习,深度传承红色基因,进一步强化思想建设。

茂南抗日武装起义陈列馆,涵盖茂南抗日烽火、茂南抗日英雄烈士谱、茂南抗日武装斗争领导干部、老区人民贡献、老区新貌五个重要部分。馆内,丰富珍贵的历史图片与极具代表性的实物展品相互映衬,从多个维度生动地再现了茂南波澜壮阔的抗日武装起义光辉历程,淋漓尽致地展现出先辈们在民族危亡之际,毅然挺身而出、浴血奋战的英勇事迹与崇高精神。

在讲解员的引导下,茂南区代建中心的党员干部们有序地逐次参观各个展厅。他们不时停下脚步,驻足凝视,被革命先辈坚定的理想信念和无私奉献精神深深打动。大家纷纷感慨,通过参观,深切体会到当下幸福生活的来之不易,必将传承红色基因,以更加饱满的热情和昂扬的斗志投身工作,为党和人民的事业不懈奋斗。

参观结束后,全体党员干部于陈列馆现场庄重地重温入党誓词。现场氛围庄严肃穆,誓言铿锵有力,久久回荡。通过重温入党誓词,党员干部们再次坚定了对党的庄严承诺,铭记党员的责任与使命,进一步增强了党性意识,更加笃定了为党的事业奋斗终身的决心。

茂南区代建中心主要负责人表示,组织开展此次“七一”主题党日活动,根本目的在于让党员干部接受深刻的红色教育洗礼,夯实党性修养的坚实基础,充分激发担当作为的内生动力。党员干部应切实将这一动力转化为实际行动,把学习成果高效应用到服务高质量发展具体工作中。在日常工作中,党员干部要充分发挥先锋模范作用,秉持勇于创新的精神与敢于担当的气魄,紧密围绕重点项目与民生工程,为推动“百千万工程”及各项事业稳健发展贡献代建力量,助力茂南打造城乡融合发展示范区。

## 茂南区教育系统部署推进关工委及学校“五老”工作室建设工作

### 凝聚育人强大合力 促进学生全面发展



■通讯员 郑伟业

本报讯 为深入推进茂南区教育系统关工委工作迈向新高度,全面贯彻落实立德树人这一根本任务,进一步明确工作方向,凝聚学校、家庭、社会协同育人强大合力,7月10日,茂南区教育系统关工委工作会议召开,对全区教育系统关工委组织建设以及学校“五老”工作室建设进行全面部署。

会议强调,要锚定目标,明确工作“覆盖广、时间短、要求高”。要求组织网络要实现“广覆盖”,“五老”动员要推动“广参与”,工作领域要做到“广涉及”;部署启动、推进落实、初见成效三个环节要突出“快节奏”;组织建设标准、“五老”队伍质量、工作成效需坚持“高标准”,力争打造在全市具有影响力的关工委及“五老”工作室品牌。要狠抓落实,做到“不漏点、抢速度、保质量”。排查梳理要“细”,责任分解要“实”,督导检查要“严”,确保工作无死角;通过优化流程“抢时间”,协同联动“抢效率”,聚焦重点“抢突破”,提升工作推进速度;过程管理要“精”,队伍建设要“专”,成果产出要“优”,全面保障工作质量。要提升格局,实现“提站位、切实际、强创新”。要强化政治引领,服务教育大局,着眼长远发展,提升工作站位;立足区情校情,尊重“五老”特点,精准对接学生需求,确保工作贴合实际;推动理念、载体、机制三方面创新,鼓励学校在保障机制、活动形式、服务模式等领域大胆探索,及时总结推广创新成果。

会议要求,全区教育系统要进一步提高站位、强化担当,对标对表抓落实,突出特色树品牌,奋力开创关心下一代工作新局面,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献更大力量。

## 《茂名市露天矿生态公园保护管理条例》宣传活动走进牙象村

# 推动公园生态环境保护工作落地见效

■通讯员 张国辉 关伊桐

本报讯 为推进生态文明建设,积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,保护生态公园及周边生态环境,共建美好家园,近日,《茂名市露天矿生态公园保护管理条例》(简称《条例》)普法宣传活动走进金塘镇牙象村。副区长杨海璇出席活动。

活动现场,茂名市露天矿生态公园管理处联合区司法局(区普法办)、金塘镇政府、市自然资源局茂南分局、区农业农村局、区市场监督管理局、区城市管理和综合执法局、市生态环境局茂南分局等多个部门,共同为村民解读《条例》的具体内容。各部门工作人员通过悬挂宣传标语、发放条例手册、设立咨询

台等方式,向村民普及生态保护知识,增强公众法治意识,推动公园生态环境保护工作落地见效。活动中,工作人员还深入村民家中发放宣传手册,面对面进行政策解读,让《条例》内容更深入人心。

在露天矿生态公园内,各类生态保护标语随处可见,成为公园一道独特的“绿色风景

线”。无论是“生态红线是底线,私养畜禽不可取”等结合法规宣传的内容,还是“青山绿水共守护,生态修复齐行动”“昔日矿坑变绿洲,生态修复惠千秋”等呼吁全民参与的话语,都在潜移默化中强化着公众的环保意识和法治观念,为推动公园生态环境保护工作、共建美好家园营造了浓厚氛围。

此次普法宣传活动不仅增强了村民的法治观念和环保意识,也为露天矿生态公园的长期保护奠定了群众基础。茂南区露天矿生态公园管理处将继续按照区委、区政府的统一部署,推动《条例》贯彻实施,努力打造生态优美、管理规范、绿色公园,为市民提供更优质的生态环境。

## 党旗映染绿美路 金塘绽放振兴花

——茂南区金塘镇党建引领“百千万工程”书写人居环境新篇章

通讯员 黄林明 邱秋梅 黄鸿铨



傍晚或农闲时间,干部与村民围坐在村口大树下、文化广场旁、村民庭院中213场次,面对面讲政策、听心声、解难题。

洪山村古榕树下,村民们围坐分享。“我家柴棚改造成小菜园后,丝瓜藤爬满花架,既遮阴又增收。”李日瑞的话引发共鸣。“自家门前都管不好,村子整体咋能美起来?党员带了头,我们也要‘包’好自家房前屋后。”一位村民质朴的分享,道出了观念的改变。

全镇设立43个“党员示范庭院”,在1165名党员示范带动下,“门前三包”责任理念深入人心。清远的78吨垃圾的闲置地,蝶变为集菜园、果园、花园、公园于一体的1258个“四小园”,嫁接起庭院经济,上桐村陈阿婆的百香果架月产鲜果80斤,村委搭建电商平台助销;文林村推出“绿色存折”,村民管护苗木、清扫巷道可积分兑换生活用品,139个网格长效治理焕发勃勃生机。“一村一景致、一户一花园”成为金塘乡村最鲜活的注脚。

### 红链赋能产业兴,致富留才“家门口”

“技能提升+家门就业”,人才回流有保障。万粤食品“党员示范生产线”上,质检员陈少娟胸前的党徽闪亮。“党支部培训让我从养殖户变身技术工人。”她算起了“幸福账”,“在东莞打工,最怕孩子电话里问‘妈妈啥时候’;如今骑车十分钟到家,每月固定收入4000多元,院里新栽的辣椒红了,孩子的作业本再也不缺签名。”金塘镇像陈少娟这样,通过党组织牵线搭桥,技能培训,实现由传统务农或外出务工向本地产业工人转型的村民已有数十人。她身后,“红色帮带榜”记录着党员工程师与12名新入职村民的结对成果,确保人才引得进、留得住、干得好。

“技术引领+多元产业”,拓宽留才新空间。广东景烽农业通过党员带头攻关,成功研发高附加值米,不仅带动68户订单种植增收,更培养了一批懂技术、善经营的新型农民。依托油城城、好心湖等旅游资源优势,金塘镇发展起特色庭

院经济和乡村旅游,吸引了不少青年返乡创办农家乐、经营民宿,激活了乡村留才的新业态。白土村“阿朱家粘”食品厂,则在党支部扶持下发展电商,带动村里20多名妇女实现“家门口”稳定就业,日销传统粘制品高达5000余个,既传承了手艺,更留住了人才。

产业兴、环境美、前景好,正在成为金塘吸引并留住人才的“三张王牌”。从昔日人才外流的“空心村”,到如今就业创业的“暖心巢”,党建驱动的产业红链,正让“走”出去的乡亲想回来,让在家的才更安心。

从“一处美”到“处处美”,金塘镇执“百千万工程”之笔,蘸取乡贤赤子情,党群同心力,产业活水墨,绘就“整洁有序、绿韵悠长、安居乐业”的振兴画卷。“百千万工程”是锤炼党性的考场。“镇党委书记谭国卫表示,“党员带头拆柴棚、乡贤跟进修村道、群众争创‘四小园’,这就是最生动的党群共治教科书。我们将继续深化‘光伏+’‘百会帮百镇’等创新实践,让绿美生态成为金塘最亮名片。”

仲夏的金塘镇,三角梅沿着新铺的村道泼洒胭脂红,党员责任田里的金黄稻浪随风起伏,村民庭院中百香果藤蔓攀上“共产党员”铭牌。三年奋进,“百千万工程”的蓝图在这座小镇化作现实画卷,将“政府主导+群众参与+乡贤助力”的蓝图写进现实。从乡贤捐资的“连心路”,到板凳会聚起的“治理网”,再到产业扎根的“致富园”,一面面鲜红党旗插在整治一线——1165名党员化身“绿美先锋”,带动群众召开213场“榕树下的板凳会”,在清运78吨垃圾的土地上种出1258个“四小园”;乡贤追随党引领的号角反哺桑梓,12家新兴企业托起1280个“家门口”的就业岗位……党建红与生态绿在这里交融晕染,绘就了组织强、环境美、产业兴的振兴画卷。



### 党建领航破壁垒,从“烦心沟”到“连心渠”

桥东村邓屋与板桥交界,崭新的“党员示范渠”取代了昔日的“烦心沟”。“乡贤带头解囊,不仅疏通了道路,更打通了村民参与共建的心路!”桥东村党支部书记邱彩华介绍道。当边界争议成为痼疾,村党总支架起板凳“连心桥”,6名党员包户走访28次,终促成两村达成共建协议。乡贤邓培贵任党建座谈会上听困困境,当即捐资10万元,用于修复这条长250米、因争议荒废的灌溉渠兼道路。修路过程点燃共建热潮,村

民自发投工投劳清理路基、搬运物料,昔日杂草丛生、污水淤积的“烦心路”焕然一新。“这条路修进了我们心坎里。”邓培东老人感慨道。他指着铺设透水砖的乡亲们,“邓老板的善款是火种,点燃了大家的热情。”“家乡养育了我,能为乡亲们改善生活环境尽点力,是我应尽的责任”一旁,邓培贵望着挥汗劳作的乡亲们,话语真挚。

### 板凳会里长新绿,“小院子”扮靓“大乡村”

金塘镇的改变,始于“板凳会”的细致入微。镇党委政府坚持“早字为先、细处发力”,利用

## 粤西研究院“风洞试验场”第6批引种试种成功

# 特色花生品种有望成农民增收新引擎

■通讯员 黄林明 邱秋梅 张国辉

本报讯 日前,广州国家农业科创中心粤西研究院传来捷报:“风洞试验场”第6批引种试种工作取得圆满成功。此次试种的“粤研1号黑花生”和“粤研2号红花生”表现优异,有望推动粤西农业产业升级。这一成果的背后,离不开花镇政府和镇驻镇帮扶工作队的大力支持,他们为引种

试种工作提供了坚实的保障。去年首批引种的黑花生与红花生,经过一年试种示范成效显著。试验结果表明,这两个品种不仅能够很好地适应粤西地区的气候和土壤条件,具备良好的生长态势和稳定的产量表现,适合在茂南推广。更值得关注的是,它们的营养价值高,富含花青素、硒、铁及多种维生素等,适合中老年人、爱美人士、少年

儿童食用,市场前景广阔。据了解,试种期间,镇驻镇帮扶工作队积极发挥桥梁纽带作用,主动对接研究院与当地农户,协调解决试种过程中遇到的土地流转、农资供应等问题,为试种工作的顺利开展提供了有力支撑。镇镇政府高度重视此次引种试种工作,将其作为推动当地农业产业升级的重要举措,全程给予政策指导和

资源支持,组织农技专家深入田间地头进行技术指导,确保试种工作科学有序推进。

此外,试种期间,相关单位还结合农业公益科普活动,邀请许多小朋友走进田间,近距离观察黑花生和红花生的生长过程,讲解农作物知识,让孩子们在实践中增进对农业的认知和兴趣。

此次黑花生和红花生试种成功,是镇镇政府、镇镇驻

镇帮扶工作队与广州国家农业科创中心粤西研究院紧密协作的成果,为茂名的农业产业发展增添新的活力,也为当地农民增收提供了更优质的种植选择。粤西研究院院长凌小梅表示,这批试种成果将留存为种子,计划于下半年至明年向合作社及农户推广规模化种植。届时,特色花生有望成为茂南地区农业增效、农民增收的新引擎。